

令神欢笑

大家好，欢迎回来 The Little Church World。

我想回到数星期前曾触及的主题，有关变得更像耶稣基督——一趟从我们决心把生命交给耶稣、直至我们进入永恒国度的旅程。只有进入天堂那一刻开始，我们于世上不断学效耶稣的过程才结束，这个历程称为成圣。耶稣令神感到愉悦；事实上，神于马太福音第三章 17 节（新国际版圣经）这样宣称：*这是我的爱子，我所喜悦的。*所以当我们变得更像基督，我们更能取悦祂。

这篇讯息的题目是「令神欢笑」，也许部分人认为这个题目有点奇怪，因为我们未能从圣经中找到神欢笑的证据。事实上，作为人类是没有能力令神做任何事，当然包括笑。可是，我们知道自己是按着神的形象造的，圣经中创世纪第一章 27 节（新国际版圣经）清楚指出：*神就照着自己的形像造人。*当我们开心或感到愉悦，我们会笑；所以合理地推论，当我们让神感到愉悦，祂也会笑！我想透过当我们让神喜悦时祂会笑这个论述，去看看过去有关基督徒旅程的讯息中未曾触及、以及需要进深探讨的层面。而我相信这些层面能够让神展现笑容。

让神感到愉悦的方法之一当然是查看生命指南——圣经，而新约圣经中保罗的书信充满如何让神喜悦的智慧。所以，我希望花一点时间看看保罗书信中哪些人类行为能让神喜悦的相关章节。

歌林多后书第五章 9 节（新国际版圣经）保罗说：*所以，无论是住在身内，离开身外，我们立了志向，要得主的喜悦。*这段经文有关取悦神的阐述，我们应该视之为终生的目标，而不是偶一为之。整个人生中的所思所想、一言一行，都应该以能够取悦神为标准。

让我们看另一个例子。保罗于加拉太书第一章 10 节中，警告只取悦人的做法：*我现在是要得人的心呢？还是要得神的心呢？我岂是讨人的喜欢么？若仍旧讨人的喜欢，我就不是基督的仆人了。*当然，最理想的情况是能够同时取悦神和人，但我们需要理解任何人如果选择取悦人而放弃神是不能够做祂的门徒的。如果我们的人生是一个取悦人的人生，取悦人占据我们人生的首位而神是第二位，那么，我们是认为神的地位不如人了。我们需要知道这样的行为会带来严重的后果，耶稣在马可福音第八章 38 节这样说：*凡在这淫乱罪恶的世代，把我和我的道当作可耻的，人子在他父的荣耀里，同圣天使降临的时候，也要把那人当作可耻的。*

此外，保罗于歌罗西书第一章 10 至 12 节中指出我们应该...*好叫你们行事为人对得起主，凡事蒙他喜悦，在一切善事上结果子，渐渐的多知道神；照他荣耀的权能，得以在各地的*

力上加力，好叫你们凡事欢欢喜喜的忍耐宽容；又感谢父，叫我们能与众圣徒在光明中同得基业。

透过保罗的说话，我们能够辨识一些让神喜悦的行为。首先，结好果子。别人会透过我们的果子评论我们。看似属灵的说话并不能替代遵行神话语而出现的行为，这就是说到做到的意思。我们对神的认识亦需要同步增长。神想我们与祂建立亲密的关系，而祈祷和读圣经是其中两项途径。我个人亦鼓励基督徒持续阅读基督教文学，以透过具有写作恩赐的基督徒了解其他基督徒的想法和经历。请留意，神喜悦迎难而上的人，即能够表现忍耐和坚毅不屈的人。作为基督的跟随者需要忍耐和坚毅，因为基督徒旅程中充满挑战。即便如此，满有能力的神，已经给我们足够的忍耐和坚毅去跨越一切困难。

现在我想回到为何我们需要令神欢笑这个问题之上。仍未决定踏上信心之路、与其他基督跟随者同列的人，应该对此问题的答案感到特别有兴趣。而对那些已经是基督跟随者的人，则是提醒和鼓励。然后我想进深探讨保罗书信中能够取悦神的行为。

为何我们应该令神欢笑？

一切出于恩典

为何我们应该有想取悦神的心？一切出于恩典。我们需要记着神为了救赎我们而牺牲自己的儿子被钉在十字架上。这一节耳熟能详的经文来自约翰福音第三章 6 节：*神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的不致灭亡，反得永生。*同时，虽然接近死亡的耶稣可以呼唤天上和地下一切的力量去重击把祂钉上十字架的人，但他却选择为他们祈祷。如果你仍未经历祂的恩典，我希望有一天你能够经历。如果你已经经历祂的恩典、爱和宽恕，你会知道这个经历无任何属世的事物可以比拟，并且我能够保证这将会是一个改变你一生的决定。作为人类，我们欠主一生的时间。对于非基督徒来说，因为祂的牺牲，你能够脱离一切不良习惯和曾犯的过错，被宽恕并且展开新生活——完全倚靠耶稣，并有进入天堂的盼望和目标。如果你已经是基督的跟随者，你已经被洁净，获得重生，并且走在获取最终奖赏——永远和耶稣在一起的旅程之上。基于以上所有原因，我们应该令神欢笑。

让祂展现笑容

更多有关心思意念、言语和行动

我想进一步探讨心思意念、言语和行动。上述歌林多后书第五章 9 节有关我们应该以取悦神为人生终极目标，意思是发展能够取悦神的心思意念、言语和行动，亦代表我们的心思意念、言语和行动应该经得起考验。首先我们需要察验自己的心思意念，因为心思意念影响言语和行为。一节相关的经文是歌林多后书第十章 5 节：*将各样的计谋、各样拦阻人认识神的那些自高之事，一概攻破了，又将人所有的心意夺回，使它都顺服基督。*以上经文的重心是内在生命的素质，而非外在环境。按约翰福音第八章 44 节所述，撒旦把这些

心思意念放进人心里：*...说谎之人的父*。所以，我们需要判断和阻止撒旦控制我们的心思意念。任何因过去所犯的过错而出现的罪疚感，或者我们没有价值的想法，都是出于那恶者，我们需要把这些想法赶出，把空间留给能够取悦神的心思意念、言语和行动。当我们把那恶者赶出我们的思想，我们就能正面地迎接考验，察看我们的心思意念、言语和行动是否与神的话语一致。我们能够靠着圣经、祈祷和圣灵的提醒去跨过考验。

有关言语，我们需要重温圣经中有关舌头具有建立或摧毁别人的力量的警告。箴言第 18 章 21 节指出：*生死在舌头的权下*。基督的追随者，需要建立生命。行动方面，我们需要避免「膝跃反射」式的响应（未经思考就响应），因为通常这样的响应是出于那恶者。属世的响应充满罪，耶稣于约翰福音第十四章 30 节表示现时在*这世界的王*的管辖范围之下是这样的。深思熟虑、经过祷告的响应才能贴近神带领的响应，并应该成为基督徒的响应取向。即使面对需要作出实时反应的情况，基督的追随者亦应在行动时带着祈祷般的心思意念。当这些情况出现，神绝对理解我们的困境。

更多有关取悦神而非取悦人

我想进一步探讨取悦神而非取悦人这个议题。我在前文指出如果我们为了取悦人而放弃神，我们的行动就等同认为神的地位不如人。我想提醒你，马可福音第八章 38 节（新国际版圣经）这样记录耶稣的说话：*凡在这淫乱罪恶的世代，把我和我的道当做可耻的，人子在他父的荣耀里同圣天使降临的时候，也要把那人当做可耻的*。耶稣在十字架上的牺牲，是取悦神的极致表现。另一个取悦神而非取悦人的有力例子，是《坡旅甲殉难》的故事。根据 Polycarp.net 网页，故事是这样的：

「坡旅甲是士每拿的主教。」我想引用网页的说法开始我的阐述。「坡旅甲是教会史上首先详细记录的殉道者。当时罗马的统治者展开针对基督徒的攻击，而坡旅甲于公元 155 年因身为基督徒被捕。当时基督徒被视为具政治危险性的群众，其快速增长受到关注和打压。面对愤怒的会众，罗马的地方领事十分同情这位年老、温和的人，并促请他宣告「西泽是主」。只要坡旅甲这样宣称，并向割撒的像上香，他就可以幸免于难。坡旅甲却这样响应：「我已经侍奉主 86 年，祂未曾做甚么有损于我的事。我怎可以亵渎救我的王？」坡旅甲拒绝就基督信仰作出妥协，因此需要被烧死，却因罗马的地方领事不忍他受虐而命令刺死他。」¹

我们未必会被召去面对相同的试探，但我们可以具备相似的思维。只要我们没有勇气去按照圣经的说话去指出对与错，我们就是以神为耻；只要我们没有勇气承认我们是基督徒，我们就是以神为耻；只要我们听见别人对神有不实指控而没有反驳，我们就是以神为耻；只要我们为了取悦人而牺牲神，我们就是以神为耻！

¹ <http://www.polycarp.net/>

更多有关结好果子

前文中我们探讨保罗的书信时，我指出要取悦神就要结好果子，而当中最关键的好果子就是「大使命」。如果你对此词汇感到陌生，以下马太福音第二十八章 18 至 20 节（新国际版圣经）经文蕴含耶稣对大使命的阐述：*天上地下所有的权柄都赐给我了。所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗（或作：给他们施洗，归于父、子、圣灵的名）。凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了。*

虽然海外宣教很重要，但不要忘记我们的禾场也在目前身处的地方。这包括不论我们的处境如何，都为着我们的处境祈祷，并且争取每一次机会去分享我们的信仰。没有比分享信仰更大的果子了，因为如果我们这样做，就是成为基督流通的管子，拯救别人逃离地狱之门。

总结

现在让我们作总结。让神展现笑容真的是一个好主意。创世纪第一章 27 节指出我们是按照神的形象被造，我相信大笑、哭泣、微笑等都是部分神回应不同处境时的回应，就像我们的反应。我估计我们的形象不如神的纯净，包括喜乐这一种情绪，祂的感情应该比我们更丰富。无论我就喜乐的估计是否准确，圣经已经告诉我们甚么行为能够取悦神。如果你已经是基督徒，我相信这篇讯息能鼓励你。如果你仍然在考虑应否将生命交给耶稣基督，我鼓励你踏出这一步，这将会带你远离虚妄之事并增添智慧，这是耶稣透过牺牲自己被钉在十字架上所带给我们的恩典。如果你已经准备好踏出这一步并与我们分享，或想先作出查询，请电邮至 admin@thelittlechurchworld.org。

再一次祝福大家有一个美好、满有恩典的星期。从香港向大家说再见，下一次再谈！

讨论问题

1. 这星期的讯息包含以下新国际版圣经中的经文：*所以，无论是住在身内，离开身外，我们立了志向，要得主的喜悦。*（歌林多后书第五章 9 节）你认为间线的句子想表达甚么意思？（注：查看其他翻译版本能给你提示）

2. 著名的美籍牧师和作家 A. W. Tozer 指出：「从灵性层面我不能接受任何基督徒一直寻求别人（无论是甚么人）而不是神的认同。合神心意的人一定是看重神的说话而不是朋友和敌人的看法。他必须越过一切重要或萍水相逢的人，他一定要有心理准备去反抗即使地位比他高的人。为了取悦一个人而牺牲另一个人，不是道德勇气的表现，而这个世界正是这样运作。如果我们委身于基督，属灵生命中没有事情比渴慕令神欢笑更重要。如果我们完全沉浸在与基督的关系中，我们就不会再为取悦别人而活，我们取悦的一圈子人将会变

成神一个，而我们就会感受到真正的自由，与过去生活截然两样。」² 你认同 Tozer 吗？为甚么？

3. 这个星期的讯息指出「神喜悦迎难而上的人」。正如雅各布书第一章 12 节（新国际版圣经）强调这点：*忍受试探的人是有福的，因为他经过试验以后，必得生命的冠冕；这是主应许给那些爱他之人的。* 为甚么对神来说你必须成为迎难而上的人？

4. 你如何透过个人层面增加对神的认识？

5. 这篇讯息指出神极大可能像我们一样有情绪感受。我们与神的情绪感受有何分别？

© James Pounder
The Little Church World
二零一四年一月三十一日

² Tozer, A. W. (1991). *The Price of Neglect*, Christian Publications, Camp Hill, PA. pp. 141